

江西上饶持续推进“茁壮计划”家庭保护十件实事落地落实

谱好“三部曲” 奏响儿童关爱“新乐章”

中国妇女报全媒体记者 刘旭

家长成长沙龙、妇联干部培训、家庭教育讲座……近日，江西省上饶市余干县妇女儿童活动中心等地热闹非凡，一边是400余名村（社区）妇联主席和妇女小组长充电赋能提升，一边是家庭教育专家与家长们聚在一起交流家教心得。

这是由上饶市妇联在全市开展的“万户家庭共成长，家庭教育社区乡村行”的活动，旨在持续推进“茁壮计划”家庭保护十件实事落地落实。

据了解，“茁壮计划”是上饶市创新实施的一项儿童关爱保护行动，聚焦该计划，上饶市妇联围绕“看见”“赋能”“关爱”，紧盯家庭保护“十件实事”；“用心集中培训、用情入户宣传、用活阵地赋能、用足一户一策”，抓实“万户家庭共成长，家庭教育社区乡村行”活动，着力提升全市妇联系统未成年人家庭保护组工作质效，护航未成年人健康成长。

围绕“看见”，谱好“事前防护曲”

“我们着力抓实万名妇女上门入户走访，以此摸清家底、知晓问题。”上饶市妇联党组书记、主席刘玉君说。

“了解”是对未成年人保护和关爱的前提，其中既包括妇联干部对现状和问题心中有数，也涉及父母对监督职责的知悉。

针对摸排出来的重点家庭，各级妇联入户面对面普及法律知识。为提升宣传效果，上饶市妇联、市检察院联合出品“三字经”短视频，着力宣传未成年人保护中“十项责，须谨记，十一项，不得为”。

“茁壮计划”是江西省上饶市创新实施的一项儿童关爱保护行动。聚焦该计划，上饶市妇联围绕“看见”“赋能”“关爱”，紧盯家庭保护“十件实事”；“用心集中培训、用情入户宣传、用活阵地赋能、用足一户一策”，抓实“万户家庭共成长，家庭教育社区乡村行”活动，着力提升全市妇联系统未成年人家庭保护组工作质效，护航未成年人健康成长

在广丰，法院成立家庭教育指导工作站，为未成年人提供专业化、多元化的家庭教育指导服务，将“父母课堂”纳入未成年人家庭教育指导内容，通过监护干预和保护救助工作，为未成年人营造良好的家庭环境；铅山法院发出首份《执行程序中关爱未成年人提示》，督导父母成为合格家长，避免离婚对未成年人产生不利影响……

为了抓实监护不力报告，配合司法强保护，上饶各地妇联针对未成年人监护不力、教育不当、失管失教、辍学等情况，及时发现报告，配合公检法、教育局等单位开展训诫441人次、发放家庭教育指导令260件、督促监护令190份、人身安全令23件。

注重“赋能”，谱好“事中帮扶曲”

弋阳县妇联与家长们有一个特殊的“约定”——

每周四下午，安全教育体验、“模拟法庭”普法活动等一系列家庭教育活动总是如约而至，家长们在活动中学习儿童身心发展规律，探索建立良好的亲子关系。

据悉，今年以来，上饶各级妇联抓实个性化家长课堂教育，赋能“问题家庭”，依托

社区（村）家长学校或家庭教育指导服务站开展2000多次家庭教育指导，6万余名家长受益，同时开发多元化家庭教育课程，督促“问题家长”正确育儿。各县（市、区）妇联深化“万户家庭共成长 家庭教育社区乡村行”活动，开展809场特色活动。

上饶妇联的“赋能”行动具有“双向性”，不仅包含对父母和家庭的赋能，更包括对妇联干部的赋能。

举办全市基层妇联组织领头雁培训班暨未成年人保护骨干培训班，年底前对全市2620余名村（社区）妇联主席进行培训全覆盖，帮助广大妇联人围绕茁壮计划目标，进一步提高引领服务联系妇女的能力水平。

为了从源头上减少留守儿童，上饶市妇联通过开展春风送岗、女性专场招聘会、做实家政服务提质增效引领妇女就业。同时，全市妇联系统共开展技能培训275期，培训7015人，“妇字号”基地带动妇女就业8000多人，切实帮助妇女在家门口就业。

着力“关爱”，谱好“事后治理曲”

在上饶市，1.4万余名留守儿童从文化生活到家教指导，从生活帮扶到安

全教育，都被“妈妈”的爱紧紧包围。

据了解，上饶市妇联积极开展“爱心妈妈 心手相牵”结对关爱留守儿童和困境儿童工作，汇聚关爱力量，累计招募“爱心妈妈”12895名，结对关爱留守儿童、困境儿童，用心用情促进儿童健康成长、全面发展。

为了助力更多困境女童追梦圆梦，上饶市妇联积极开展“春蕾计划”线下募捐和发动99公益线上募捐活动，将“春蕾计划”与“茁壮计划”有机结合，举办了“爱暖春蕾 茁壮成长”春蕾助学金发放活动，发放线上线下春蕾助学金258万余元，资助全市1400余名困境女童。2024年99公益节募捐166.11万元春蕾助学金，连续三年在全省位列第一。

在具体帮扶中，“一户一策”真正实现了“见事见效”。

在一次走访中，鄱阳县妇联了解到莲湖乡小军（化名）因父亲坐牢、母亲瘫痪成为事实无人抚养孤儿。随后，妇联积极对接民政部门为其办理事实无人抚养手续，对其母伤残鉴定及办理低保，并将家庭纳入监测户。

上饶市妇联还注重强化与司法部门协作联动，和市检察院联合制定《关于建立推动保护未成年人权益工作合作机制的意见》，引入心理咨询师、司法工作人员、律师和教师等组建帮扶队伍，有针对性地开展帮教帮扶工作。

“保护未成年人健康成长，是全社会的共同重任。我们将持续把未成年人保护工作放在首位，坚持以‘家庭保护’为主抓手，抓实十项实事，用心用情呵护未成年人茁壮成长。”刘玉君说。

中国妇女报全媒体记者 袁鹏
叶亚琴

“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决人民最关心最直接最现实的利益问题……”近日，在甘肃省张掖市临泽县倪家营镇梨园村的活动室里，一场“微宣讲”活动正在进行。这是倪家营镇妇联主席夏红梅在向群众宣讲党的二十届三中全会精神，引起了群众的共鸣。

为深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，将党的最新理论政策传递给妇女干部和广大群众，临泽县各级妇联组织迅速行动，创新宣传形式，把“大主题”转化为“小切口”，将“书面语”变成“家常话”，用“小故事”折射党的“好政策”，让党的二十届三中全会精神家喻户晓、深入人心，推动大会精神落地生根。

分众化宣讲实现广覆盖

在临泽县平川镇贾家墩村健康小屋“微家”里，十几名妇女围坐在一起，村妇联主席吕晓梅从人居环境整治、高质量住房建设、特色产业等方面动情讲述贾家墩村的蜕变之路，让大家深刻感受农村改革发展带来的喜人变化。

与此同时，在街头巷尾、企业工厂、农家院落、田间地头……巾帼宣讲员用群众喜闻乐见的方式，把党的二十届三中全会精神“传”入千家万户、“播”进田间地头，真正做到让党的创新理论与群众“面对面”“零距离”。

自党的二十届三中全会召开以来，临泽县妇联迅速行动，由各村（社区）妇联牵头，组建由村（社区）妇联主席、妇联执委、巾帼致富带头人、巾帼志愿者等新时代女性构成的巾帼宣讲小分队76支，制定宣讲计划，列出宣讲“菜单”，根据自身情况及群众需求梳理总结宣讲提纲，并采取群众喜闻乐见、接地气的宣讲方式，开展多形式、全覆盖的宣讲活动，推动党的二十届三中全会精神深入千家万户、浸入妇女心田。

集中宣讲奏响“最强音”

“现在手机很方便，妇联的微信公众号每天都会推送党的二十届三中全会精神相关理论解读，大家愿意听、乐意看，还可以随时看、反复看，更容易记住，我也会第一时间学习转发给我们村的执委共同学习。”近日，临泽县新华镇大寨村妇联主席张淑君翻看着妇联微信公众号说。

据悉，县妇联充分利用新媒体平台，及时转载媒体权威报道，深入宣传解读党的二十届三中全会精神，引导妇女参与话题讨论、心得分享，实现网上网下共享、线上线下互动。

每场集中宣讲现场都是气氛热烈、掌声雷动。巾帼宣讲团成员围绕深刻认识党的二十届三中全会的重大意义等内容进行了详细解读，并就如何用党的二十届三中全会精神推动妇女儿童工作进行指导。

“全县各级妇联组织将持续开展党的二十届三中全会精神宣讲，通过‘沾泥土、带露珠、冒热气’的宣讲让党的新理论深入人心。同时，找准党的二十届三中全会精神同妇女儿童事业发展的切入点和结合点，引领广大妇女以更加振奋的精神、扎实的作风、创新的方法，在社会事业发展中再建新功。”临泽县妇联副主席张娟说。

天津滨海新区成立直播电商产业园区妇联

中国妇女报全媒体记者高丽 发自天津 为深入贯彻落实全国妇联、天津市妇联关于推进新经济组织、新社会组织、新就业群体妇联组织全覆盖的部署要求，更好地凝聚、服务直播电商企业及从业女性，天津滨海新区妇联联动中新天津生态城妇联，敏锐发掘直播电商服务与直播电商新就业群体需求的结合点，经过充分调研和筹备，10月12日，召开了北科建·生态城直播电商产业园区妇联第一次代表大会，在全市率先成立了以直播电商产业园区为载体的妇联组织。

会议选举产生了北科建·生态城直播电商产业园区妇联第一届执行委员会委员9名，其中主席1名，副主席2名。新当选的园区妇联主席、北科建集团天津城市公司综合管理部行政主管庞海宏在发言中表示，园区妇联将有效发挥桥梁纽带作用，在维护妇女权益、搭建交流平台、带动创新创业、助力区域发展等方面发挥积极作用。

据悉，滨海新区妇联将全面推进“三新”领域妇联组织和两个覆盖，在织密组织体系、巩固覆盖成果、强化服务联系、提升组织效能等方面下功夫，不断增强妇联组织在“三新”领域的引领力、组织力、服务力，持续提升新领域妇女群体的获得感幸福感安全感。

健康大讲堂呵护女职工身心健康

近日，国网无极县供电公司举办女职工健康大讲堂，精准聚焦女职工的身心健康与情绪管理，紧紧围绕女性不同时期的生理特点，从合理饮食、科学锻炼以及心理压力调整等多维度深入讲解健康科普知识，还掌握了调整和释放压力的方法。讲座结束后，国网无极县供电公司的女职工纷纷表示，要进一步加强自我健康意识，以更饱满的热情投入生活和工作。

“一直以来总觉得自己还年轻，身体不会有问题，所以对身体健康的关注不够。通过聆听这次健康讲座，不仅学到了很多实用的健康知识，还掌握了调整和释放压力的方法。”讲座结束后，国网无极县供电公司的女职工纷纷表示，要进一步加强自我健康意识，以更饱满的热情投入生活和工作。

女职工健康大讲堂只是该公司用心用情呵护女职工的一个生动缩影。近年来，国网无极县供电公司工会高度重视女职工健康，始终将关爱女职工的行动落到实处。每年组织女职工开展“三个一”活动，即一次健康体检，为女职工的身体状况进行全面“把脉”；一次“女性健康讲座”，不断充实女职工的健康知识储备；一次谈心谈话活动，倾听女职工的呼声，为她们排忧解难。通过这些举措，切实呵护了女职工的身心健康，不断提升她们的归属感、获得感和幸福感，团结引领广大女职工为推进电力事业持续发展贡献巾帼力量。（程晓坤）

甘肃临泽创新开展多形式、全覆盖的宣讲活动
『书面语』变成『家常话』
多音宣讲接地气



依托赫哲文化 深耕文旅融合

10月11日，在黑龙江省佳木斯市非物质文化遗产展示馆内，两位赫哲族妇女在为游客展示渔网编织技艺。黑龙江省佳木斯市是赫哲族的主要发祥地和聚居地，拥有多项非物质文化遗产。近年来，佳木斯在景区建设上加大文旅融合力度，以赫哲族博物馆、非物质文化遗产展示馆等作为推动文旅融合的重要依托，鼓励非遗从业者大力开发非遗文创产品。通过静态展示、活态传承、互动参与等形式让非遗“活”起来，有效提升了文旅影响力。

F三新视窗

福建南安织密妇联“一张网”，实现组织、人群全覆盖

“3+”模式带动“三新”妇联建设“加速跑”

中国妇女报全媒体记者 吴军华

福建省南安市仑苍镇仑苍村有这样一户失独家庭，妻子有视力障碍，丈夫身体不好常年服药，夫妻二人居住在破旧的古厝里。南安市义工协会妇联在了解到这一情况后，便常态化为他们送去家庭生活必需品，提供清洁卫生等服务。据介绍，南安市义工协会妇联在上级妇联的引领下，积极投身“巾帼志愿关爱”主题活动，已累计开展志愿服务项目23个，服务时长658小时。

南安市义工协会妇联是南安市“三新”领域妇联建设的一个缩影。近年来，南安市妇联以建组织、强服务、增活力为目标，围绕“带+建”“培+用”“细+实”模式，不断提升“三新”领域妇女群体的组织覆盖和工作覆盖。截至目前，全市新建“三新”领域妇联组织100个，“妇女微家”37个。

“带+建”模式增强凝聚力

推动金淘、诗山、官桥等4个联络处成立妇联，巾帼志愿者协会妇联依靠各乡镇（街道）女性区域队长设置6个妇女工作点；市女企业家联谊会暨拥军协会在乡镇设立7个联络处；创新“妇联+商会”组建模式，先后

在常州南安商会、北京南安商会、长沙南安商会等15个异地商会成立妇联……

为加强“三新”组织建设统筹部署，南安市妇联通过市镇村三级妇联联动，对有条件建立妇联组织的女性社会组织进行认真指导，按基层妇联组织规范化的要求同步开展亮妇联标识、亮组织架构、亮执委身份、亮工作职责、亮活动内容“五亮”规范化创建，协助已建立的妇联组织开展活动。

为建立“落实”，南安妇联创新“1+N”裂变式发展模式，实现“三新”领域妇联组织有效拓展。以1个协会妇联，推动N个乡镇服务中心/工作点妇联及妇女联系点的成立，变“点和线”为“一张网”，真正实现组织、人群两个全覆盖。

“培+用”模式提高战斗力

创新举办理论学习会、建言献策会，开设能力提升课、考察研修活动，引导开展志愿服务活动……

为激活“三新”领域妇女工作活力，南安市各级妇联依托“理响武荣”巾帼宣讲品牌，深入“三新”领域企业举办50余场宣讲，指导开展岗位练兵、技术比武等活动，培树各级巾帼文明岗20个，引领“三新”领域女职

工创先争优、奋发有为。

南安市妇联还十分注重培养“三新”领域妇联组织的骨干力量，鼓励和支持更多优秀女性投身妇联工作，为组织的发展注入新的活力。近年来，南安市妇联举办深圳大学女企研修班，启动南安市女企业家培训计划，创建南安女企业家学苑，组织女企业家参加学习、参观考察、研学等活动363人次，进一步提升知识、拓宽眼界，助力女企业家转型升级。

此外，南安市妇联还以项目服务为抓手，加大对“三新”领域妇联组织的资金投入，通过政府购买服务、设立南安市妇女儿童发展基金等方式，为组织的发展提供有力支持。聚焦妇女关爱、儿童友好、家庭服务等领域，项目化开展“我们和留守儿童在一起”“爱心妈妈”“把爱带回家”“关爱女性健康”等活动200余场，精准服务妇女儿童超5万人次。

“细+实”模式提升影响力

开展巾帼技能创新创业培训活动；组织引导“三新”领域爱心企业、巾帼志愿者，服务基层治理；助力儿童友好城市建设……为加强对“三新”领域妇女组织影响力，南

安市妇联指导“三新”领域妇女组织在辖区内积极发动爱心企业、巾帼志愿者参与基层治理。南安市义工协会妇联带领多支巾帼志愿者队伍开展孝老扶幼、清洁家园、普法宣传、心理健康、爱绿护绿等巾帼志愿服务超36场次，覆盖群众1万多人次。

南安市妇联还积极搭建平台，以“巾帼建功”为主题，积极组织参加各类创新创业大赛、交流活动等，为女性创业者提供展示自我、相互学习的机会。关爱母婴协会妇联先后开展女农民带头人、巾帼创业、电商、直播带货、家政服务培训班25期，培训900余人次。

此外，南安市妇联还为儿童友好城市注入“催化剂”，引领巾帼创业者积极反哺社会，投身爱心慈善事业，开展“巾帼送暖”“爱心献春蕾”等系列爱心活动。助学志愿者协会妇联组织带领女性会员参与初访和回访累计超过500多场次6600人次的爱心助学活动，走访超过600多户家庭，实现对595位困难学生的爱心资助，常态化开展“把爱带回家”“我们和留守儿童在一起”“儿童关爱服务主题系列讲座”，带领专业心理咨询师、律师、家庭教育老师深入基层面对面服务，助力营造全社会关心关爱儿童的良好氛围。